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농림축산식품부가 최근 발표한 「2021년 동물보호에 대한 국민의식조사 결과」에 따르면 가정에서 반려동
물을 양육하는 비율은 전체 가구의 26%로 4가구 중 1가구꼴이었다. 
반려동물을 양육하는 가구 중에서는 73%가 개를 양육하고 있었으며, 고양이는 26%로 나타났다.

2. 2021년 동물보호에 대한 국민의식조사

[그림] 반려동물 양육 가구 비율    

*자료 출처 : 농림축산식품부 ‘2021년 동물보호에 대한 국민의식조사 결과 발표’, 2021.01.06.(전국 20~64세 5,000명, 2021.09.16.~10.08., 온라인조사) 
**박스는 1가정에서 양육하는 평균 반려동물 마릿수임

반려동물 마리당 월평균 양육 비용(병원비 포함)은 개 15만 원, 고양이 13만 원으로 나타났으며, 병원비는 
개 5만원, 고양이 4만원으로 전체 양육비의 30%남짓 정도 차지하는 것으로 조사됐다

◎ 반려동물 마리당 월평균 양육 비용, 개 15만 원, 고양이 13만 원!

*자료 출처 : 농림축산식품부 보도자료, ‘2021년 동물보호에 대한 국민의식조사 결과 발표’, 2021.01.06.(전국 20~64세 5,000명, 2021.09.16.~10.08., 온라인 조사)
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[그림] 반려동물 마리당 평균 양육 비용 

우리나라 4가구 중 1가구(26%), 반려동물 키우고 있다!

[그림] 반려동물별 양육 비율(반려동물 양육자 기준, 상위 4위, %)
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반려동물 입양 경로에 대해서는 ‘지인에게 무료로 분양받음’이 44%로 가장 높았으며, 다음으로는 ‘팻숍에
서 구입함’ 23%로 나타났다. 지자체 동물보호센터(5%)나 민간동물 보호시설(4%)에서 혹은 길거리에서 
데려다 키우는 비율(6%), 즉 유기견을 입양한 비율은 전체의 15% 정도를 차지했다. 
유료로 분양받은 반려동물 양육자의 입양 비용을 조사한 결과, 입양 비용은 전체 평균 44만 원이었고, ‘팻
숍에서 구입하는 경우’가 평균 50만 원으로 가장 높았다. 

*자료 출처 : 농림축산식품부 보도자료, ‘2021년 동물보호에 대한 국민의식조사 결과 발표’, 2021.01.06.(전국 20~64세 5,000명, 2021.09.16.~10.08., 온라인 조사)

반려동물 양육자의 26%는 반려동물의 양육을 포기하거나 파양하는 것을 고려한 경험이 있는 것으로 나타
났다. 
양육 포기 또는 파양 고려 이유로는 ‘물건훼손 짖음 등 동물의 행동문제’가 28%로 가장 많았고, ‘예상보다 
지출이 많음’ 22%, ‘동물이 질병에 걸리거나 사고를 당함’ 19%, ‘이사 취업 등 여건이 변화’ 18% 등의 순
이었다. 경제적(양육비 지출) 혹은 환경적 변수(동물의 사고/질병, 양육자의 이사, 취업 등)가 양육 포기 고
려 이유로 작용하는 점은 예비양육자가 눈여겨볼 만한 부분이다.

[그림] 반려동물 양육 포기 또는 파양 고려 경험

*자료 출처 : 농림축산식품부 보도자료, ‘2021년 동물보호에 대한 국민의식조사 결과 발표’, 2021.01.06.(전국 20~64세 5,000명, 2021.09.16.~10.08., 온라인 조사)

◎ 4명 중 1명 정도, 반려동물 양육 포기 생각한 적 있다!

[그림] 반려동물 입양 경로 (상위 5위, %) 
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◎ (반려동물) 입양 경로는 ‘지인에게 무료로’가 44%로 가장 많아!
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[그림] 입양 경로별 반려동물 입양 비용 (유료 분양자, 만 원)

[그림] 반려동물 양육 포기 또는 파양 고려 이유(상위 5위, %)
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